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Stadt Neudenau - Freiwillige Feuerwehr - alle Einsatzabteilungen
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

liebe Gewerbetreibende
Spendenaufruf der Feuerwehr Neudenau zur Beschaffung einer Wärmebildkamera
Warum braucht die Feuerwehr eine Wärmebildkamera?

Eine Wärmebildkamera (WBK) ist heute im Einsatzgeschehen der Feuerwehren eigentlich nicht mehr wegzudenken. Beim Dachstockbrand in der Neuen Anlage hatten wir eine WBK der Feuerwehr Bad Friedrichshall im Einsatz. Beim Wohnungsbrand in der Kronengasse eine von der Feuerwehr Möckmühl. Beide Male waren – Gott sei Dank - keine Menschen mehr im Gebäude. Die bei größeren Bränden alarmierten Nachbarwehren treffen allerdings wesentlich später am Einsatzort ein als die örtliche Feuerwehr. Deshalb kann eine WBK der Nachbarwehren auch erst verspätet zum Einsatz kommen. Wenn sich aber noch jemand im Brandrauch, in hilfloser Lage befindet, ist es ohne eine WBK fast unmöglich diese Person im Gebäude schnell zu lokalisieren. Eine Rettung dieser Person kann durch eine WBK wesentlich beschleunigt und somit die Überlebenschancen erheblich verbessert werden.

Ein weiterer von vielen Vorteilen im Einsatz ist, dass die WBK die Sicherheit der vorgehenden Feuerwehrleute um ein Vielfaches erhöht. So können Hindernisse und Gefahrenstellen im Rauch erkannt werden, die ansonsten schlichtweg nicht sichtbar und dadurch sehr gefährlich für die Feuerwehrleute sind.

Die Stadt Neudenau hat grundsätzlich Mittel für die Beschaffung einer WBK bereitgestellt, wozu in der Regel auch vom Land Baden-Württemberg Zuschüsse für die Anschaffung der Feuerwehrausrüstung gewährt werden. Zu der Anschaffung einer WBK gewährt das Land Baden-Württemberg allerdings leider keine Zuschüsse. Deshalb versucht die Feuerwehr der Stadt Neudenau den fehlenden Betrag nun über Spenden zu finanzieren. 
Deshalb bitten wir Sie: Helfen Sie uns mit einer Spende zur Beschaffung einer Wärmebildkamera!

Für Fragen stehen wir gerne zur Verfügung und bedanken uns im Voraus für Ihr Verständnis.
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